

吉地过年 欢乐长春

长春：文化浸润中国年

本报记者 孟凡明 孙红丽

“莫嗟年景暮，转眼是新春。”春节脚步渐近，甲辰龙年可望可即。

敲锣鼓、扭秧歌等民俗表演精彩不断，写春联、祭先贤等文化展示震撼来袭，博物馆、图书馆等文化场所好戏连连……在长春，可以多样式体验过大年的浓厚氛围，领略到传承千百年的传统文化。

感受人文底蕴，展示文化魅力。长春以“文化惠民”为导向，全市一体联动、线上线下融合推进，精心策划推出5大类359项1200余场群众文化活动，将传统文化浓缩于其乐融融的节日团聚时光中，展现在多姿多彩的民俗仪式上，切实丰富春节期间的文化产品供给，打造市民与游客共同的文化记忆与情感认同。

这个春节来长春，幸福和年味都在这里，让我们一起热闹闹迎新春，欢欢喜喜过大年。

民俗迎新春

2月4日晚，长春动植物公园内，人头攒动，园内的逐梦新村处，游客们排起了长队，“今天是‘立春’节气，有‘咬春’的习俗，园区给游客准备了萝卜，可以说是非常贴心了，让大家咬住春头，辛苦奋斗，争取这一年的好光景，今天来得太值了。”游客孙先生说。

“我们还在小年当天开展舞龙活动，组织‘龙王’带领游客一起游园祈福，现场制作灶糖分发给游客。”长春市动植物公园相关负责人介绍。

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年”，随着春节的临近，长春拉开了民俗文化活动的大幕，形式多样的活动，有着深厚的精神意蕴和文化内涵，也承载着人们对美好生活的感情慰藉和精神寄托。

农耕文化主题区、红色抗联主题区、民国风情主题街区、冰雪乐园主题区，长春莲花山影视休闲文化园设置不同区域满足游客的不同需求。今年1月22日-3月31日，这里举办冰雪年俗非遗文化节，“年轮”团圆杀猪宴、“年韵”民俗演艺秀、“年庆”非遗美食集、“年嬉”冰雪游乐园，让各地游客领略长春风土人情，感受东北地域文化。

文化因赓续而繁荣兴盛，习俗因传承而深入人心。从农历小年到正月初六，长春市群众艺术馆将邀请书法家和非遗传承人现场与市民游客互动，赠送扇面和剪纸等非遗作品；市图书馆将举办有奖征联楹联展、元宵节猜灯谜、“十二时辰寻年味”“图书馆里寻年味”，以及手工剪纸等各类民俗体验活动；小年当天在南溪里文旅小镇举办的2024年朝鲜族趣味冰雪总动员以及“我与冰雪的故事”系列活动、文献展阅、数字体验、冰雪绘本故事讲座等持续丰富传统节日文化内涵。

“馆”里过大年

在博物馆里领略东北民俗风情，在图书馆内体验文化气息的流淌……作为国家历史文化名城，长春这座城市文化家底丰厚，也高度重视文化建设。

当春节与文化相遇，文物古建创意迎客，景区会馆处处有“戏”，博物馆群实力雄厚，阅读空间争奇斗艳、文创产品频频“出圈”……丰富多元、可触可及的场景，让优质文化“飞入寻常百姓家”，也持续擦亮着长春历史文化名城形象。

穿汉服、包饺子、送福字，在长春文庙博物馆里，一场弘扬中华优秀传统文化的活动“吉林满族过大年——满族年俗图片展”在小年当天精彩上演。市民、游客朋友们在看展的过程中，仿佛走进满族人家，亲身感受具有民族特色的年俗文化。“春节期间我们不闭馆，并且会有一个大型的祈福活动，会有礼仪官带着队伍和市民一起走过‘状元桥’、大成

门，在大成殿前一起向古圣先贤行礼，祈求新一年的风调雨顺。”长春文庙博物馆相关负责人介绍。

吉林省自然博物馆的甲虫标本制作、长春市博物馆的水墨丹青写新春、吉林省酒文化博物馆的剪纸、德惠市博物馆的亲子手工DIY……从1月18日起至3月11日，长春将举办“都市冰雪·相约长春——博物馆里过大年”系列活动，历时54天，开展各类公益文化活动72场，对外持续开放展览72个。其中，长影旧址博物馆等3家博物馆推出延时开放服务，伪满皇宫博物院等8家博物馆寒假期间面向中小学生学习研学活动。

而在市内的各个图书馆内，传统民俗类、阅读推广类、培训讲座类、演出展览类等百余场活动应接不暇，让“书香”和“年味”撞个满怀。长春市图书馆流动暖心服务车开往市内多处景点，开展免费办理读者证、图书免费借阅等服务，共同打造惠民利民“文化圈”。

更值得一提的是，一众长春独有的特色展馆，也纷纷向市民和游客开放。吉大地质博物馆已成为网红打卡地，中车长春高速动车组制造基地在2月1日-2月23日(法定节假日除外)免费对全国各地中小学研学团组开放，一汽红旗文化展馆个人预约功能已上线……共庆新年笑语哗，举杯互敬屠苏酒，丰富的活动切实增强了人民群众的幸福感和获得感，让老百姓的春节过得更有文化味。

展演送祝福

“感觉长春各类舞台、各种形式的文艺演出特别丰富，让我们这群热爱‘赶场’的人一直能沉浸其中，享受‘文化城’带来的文化红利。”市民吕文琦如是说。

诚如所言，当前的长春可谓“好戏”连连。1月31日，朝族馆举办朝鲜族民俗专场演出，1月27、28日，经典舞台剧《南门客栈》在长春人民艺术剧场继续与观众见面，2月3日儿童剧《宝莲灯》登上舞台，2月4日《杂技专场》精彩上演。

近日，摩天活力城负一层广场上，汇聚了众多市民和游客，他们的目光都被同一个地方所吸引——长春文旅“快闪”小分队正在精彩表演。活动现场，写春联，写“福”字，学剪纸……无论是年长的市民还是年少的孩子，他们在书法家和艺术家的指导下亲身体验着春联和剪纸的制作过程，感受着传统文化的魅力和乐趣。

由长影乐团、长影演艺集团、吉剧团、吉林街舞联盟、长春光合合唱团等组成的快闪小分队在这有山、欧亚新生活、欧亚卖场、桂林路步行街、摩天活力城等景区、街区开展文艺快闪演出40场，从室内到室外，为广大市民及游客朋友们献上了一场“沉浸式”的文化体验。

在全市范围内举办幸福的日子扭起来·2024长春市新秧歌大集，农安县太平池景区开展黄龙有鱼太平年首届村晚，动植物公园打造“西游记主题乐园”醒狮大会、挂彩灯，长春北湖秘境雪谷举行北湖新春游园会，人民艺术剧场即将上演的评剧《三凤求凰》……内容丰富的演出活动在春节期间持续开展，为市民和游客带来一道道文化饕餮盛宴。

同时，长春还在春节期间，举办书画精品展览，打造艺术欣赏盛宴。长春美术馆举办迎春书法美术作品展和“风华正茂——长春市第四届中青年小幅美术作品展”，均免费向广大市民展出。

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”。

一项项春节文化活动，构成欣欣向荣的新春图景，蕴含着长春对文化传统的守望传承，对万家灯火、城兴国强的美好祝愿。

这个春节，让我们相聚长春，在体味充满烟火气的习俗中，倾听文化的召唤；也在深悟家国文化的厚重中，凝聚前行的力量。



长春文庙博物馆开展小年公益文化活动。



张强

2月2日，长春博物馆“笔走龙蛇”——水墨丹青写新春活动现场。



2月4日，长春南大营旧址陈列馆开展“喜迎新年·趣剪窗花”传统剪纸体验活动。



话剧《南门客栈》剧照。



2月4日，长春动植物公园“龙咬春头吉祥运 立春游园送福”活动现场。



在吉林大学地质博物馆内，游客正在驻足参观。



长春莲花山影视文化园新春欢乐汇活动现场。